



《医学的温度》新书发布 韩启德：医学是人学 医道重温度

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳 张玉辉



苍苍竹林，杳杳钟声，冬日暖阳照耀下的北京大学未名湖畔银杏幽径，黄橙橙的暖色调令人尤觉温馨而幸福。2020年11月19日，中国科协名誉主席、北京大学科学技术与医学史系创系主任韩启德院士《医学的温度》新书发布会暨读书分享会在这个时节的北大校园内如期举行，意味深远。正如书籍序言的结尾处所写：医学是人学，医道重温度。

据书籍的出版单位商务印书馆党委书记顾青介绍，《医学的温度》在浩瀚书海中脱颖而出，荣膺2020年商务印书馆人文社科类十大好书，自出版便引起强烈反响，体现了这本“薄薄小书”的大格局、真性情、好文字和在读者心目中的厚重价值。会上，同名主题视频《医学的温度》引起观众的强烈共鸣。王俊、乔杰、顾晋、凌锋、蔡秀军、张大庆、王一方等10余位知名医学家和医学教育家分享了相关感悟与反思。发布会由北京大学党委常务副书记、医学部党委书记刘玉村主持。



嘉宾对话

中国工程院副院长、中国工程院院士、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰——

医学的温度体现于其人文关怀，科技则成就了医学的锐度。产生与维护医学的温度需要“能源”，“能源”需依靠厚植医学界的行业发展基础。

医患之间、师生之间的知识是最不对称的，此时最需要用医德将医患、师生双方联结起来。韩启德老师的这部书写出了一位思想深邃医者的情感和思考，也必将引发大家，特别是医学界的思索与感悟，更好地秉持医学正道。

上海交通大学副校长、上海交通大学医学院院长、中国科学院院士陈国强——

我找年轻医生讨论“生命需要情怀，医学需要温度，而为什么我们有些医生却很冷漠？”年轻人反问我：“强哥，您觉得我们医院领导、科主任有温度吗？他们一开会问的就是你看了多少患者，发了几篇SCI，拿了什么项目。”听完，我觉得似乎有道理。要想医生有温度，首先医院领导要有温度，全社会要让医生感受到温暖，切实营造尊医重卫的社会氛围。

我想，回归医学的温度必须审视医学的文化。医学文化是求真的认识观、求善的价值观、求美的艺术观的有机结合。这种医学文化应该根植于我们的内心，成为永远不变的旋律。好医生治疗疾病，伟大的医生治疗患者。要想医学有温度，必要重塑医学文化。



主题演讲摘录

年，我选择去美国Emory大学进修，就是因为这项技术的发明者Gruentzig在那里工作。现在，我国在有条件的地方，大多数急性心肌梗死患者都可以通过介入或溶栓得到有效治疗了。短短几十年，医学的进步让无数生命得到挽救，让很多以前无治的病痛得到缓解，比起前人，我们实在幸运！

科技是推动医学进步与保障全民健康的根本力量，对此，不容我们有丝毫的怀疑与动摇。强调人文，不应否定科学。

技术至上会让人期望过高

与此同时，我们也要看到人体的复杂性，看到当前的科技和医学水平还不足以让所有疾病都能得到有效的诊断与治疗，而且从根本上说，医学永远不可能消灭疾病。医学是有限度的。技术至上的盛行只能使公众产生不符实际的过高期望，由此产生更多的失望；也让医者不能跳出技术的局限、对患者施以更多的人文关怀。医学的对象是人，人是有思想有情感的，在生病的时候尤其需要得到人性的关怀。疾病的根本危害在于伤痛，而伤痛是一种主观的感觉，所以患者最需要的永远是关爱和照顾。我们的许多医生都体会到，与患者沟通是看病最关键的环节。同一种病发生在不同人身上，他们的生理和病理变化相似，但内心的感受都是不同的，背后的故事也不同，能和患者有效沟通，是医者人文素养的体现。

强调人文不应否定科学

我们首先还得感恩现代科学与现代医学技术的飞速发展。20世纪50年代初，我母亲患伤寒垂危，我至今仍记得父亲跑遍上海所有药店才买到10片氯霉素，满头大汗赶回家中的情形。现在新的、更好的抗菌素层出不穷，氯霉素已经基本淘汰，伤寒这个传染病也不大看得到了。那时候，我母亲得子宫肌瘤，找到上海最大的医院之一才做了子宫切除手术。现在比这大得多的手术，在一般的医院都可以通过微创手术完成了。

20世纪60~70年代，我在陕西农村当医生，工作十年后终于得到一个机会，到当时西安医学院第一附属医院心内科进修。但即使在那样的大医院里，遇到心肌梗死患者，也基本上一筹莫展，这让我大为失望。直到80年代中，经皮冠状动脉腔内成形术(PTCA)还没有在我国得到开展。1985

意义，人的生命的价值在于给人类社会和后人留下了什么。理解了这一点，医者会对医学有更清醒的定位，患者会对疾病乃至死亡保持相对的淡定。

一周前，我的二姐去世了。她于1961年毕业于北京医学院，是一位妇产科医生。她勤奋工作几十年，直到生命的最后。她为很多妇女治好了病，助生了无数的新生命，那些生命成长成人，又有后代，他们不一定记得她，但她的生命实实在在让更多的生命得到延续。她生前预嘱，疾病最后阶段不要做无谓的抢救，不插管，只求安泰离去，遗体捐献给医学教育事业。4天前，在上海交大医学院完成了遗体交接，她成为大体老师，继续为医学事业做最后的一份贡献。她的生命是有意义的，因为她已经融进了更多的生命。

有爱心 懂人情 明事理

医学具有很强的社会属性。医学的发展离不开经济社会的发展，反过来又影响经济社会发展。医学涉及社会伦理，受到资本驱动。医学技术的飞速发展，引发医疗费用的大幅上升，超过了财力增长的速度，我国又承受着“未富先老”的压力，这种情况下，如果医疗资源分配不合理，将会严重影响社会公平公正。我们需要从我国实际情况出发，掌控医学技术发展方向，大力发展适宜技术，从着力医疗转向着力健康。我国医药卫生体制改革任重而道远。

医护人员是医学温度的主要传递者。我们现在的医学教育过于着重医学知识的传授，对科学精神与人文情怀的培养还很不够，需要我们从理念上、制度上、方法上全面改革。我们培养出来的医护人员首先要有人品与人格，要有爱心，懂人情，明事理，要能体会“性命相托”的凝重，做一个有温度的人。

嘉宾对话

广州市妇儿童医疗中心临床研究总监、香港中文大学流行病学荣休教授唐金陵——

如今科学技术飞速发展，医学技术水平和医治能力大大提升，与此同时，医学的温度却在下降，有时甚至变得有些冰冷。《医学的温度》为我们讲述了什么是医学、什么是医学的温度。医学的温度就是医者身上闪烁出来的人性温暖的光輝，是医者对病人设身处地的通情和关切。然而，如果要对医学的温度做全面的扫描，医者对患者的关怀只是它的开始，医学的温度更在于整个医学对其初衷的坚守，对使命的执着。

全国人大宪法与法律委员会副主任委员、九三学社中央副主席、中国工程院院士丛斌——

高站位、哲理性和普适性是我对这本书的评价。发展医学事业，首先要解决人文社会科学问题，而并非单纯的自然科学问题。医学是服务于人类健康、预防和治疗疾病的综合性系统科学。人们对美好生活的向往与不平衡发展之间的矛盾，需要从社会各个层面来考虑。医患之间也不再只是单纯的医患关系，而是人与人之间各种关系不断的转化和统筹。重塑医患关系，引领社会人与人之间情感再次深化，才能构建社会主义和谐社会。



发布会现场